

奋斗百年路 启航新征程

周口红色记忆

彭雪枫将军的拂晓剧团

记者 李瑞才 通讯员 李小伟 整理



1941年11月，拂晓剧团在半城汇报演出。

资料图片

拂晓剧团是抗日战争时期，在华中抗日前线、苏皖边区抗日根据地绽放的一朵文艺鲜花，而精心培养这朵鲜花的园丁，就是当时新四军第四师的师长兼政委彭雪枫。后来，拂晓剧团与骑兵团、《拂晓报》被人们称为彭雪枫的“三件宝”。

彭雪枫是无产阶级革命家和军事家，是中国工农红军、八路军、新四军德才兼备、智勇双全的著名将领，为中

情很高，要求集体参军。部队研究决定，欢迎他们入伍，并以这批学生和有文艺特长的战士为骨干，成立拂晓剧团。

剧团成立后，彭雪枫师长语重心长地提出要求：“你们要多编排一些配合当前抗日斗争的小话剧、活报剧，向人民群众宣传抗日的道理，同时又揭露汉奸和伪军的罪行，打击日寇的气焰。这样既活跃了部队的文化生活，也教育了人民群众。”根据彭雪枫的要求，拂晓剧团在鹿邑双楼第一次演出了活报剧《打鬼子》。该剧讲的是两个狂妄的日本兵残酷杀害某村镇居民，群众恨之入骨，报信给游击队，结果游击队将其抓获，并消灭了一个日军小队的故事。

演出结束后，观众群情激昂，许多热血青年当即踊跃报名参军。首演一炮打响后，一发不可收拾，剧团又先后编演了《保卫麦收》《军民一家亲》《参加新四军去》等一批激动人心、催人泪下的新剧目。彭雪枫一直关注着剧团的成长，他经常观看剧团演出，还对剧团成员们说：“你们的演出一定要让群众看得懂，要适合群众的要求，最好还能激起人民群众的抗日热情。”剧团演出设备虽然简单粗陋，但在巡回演出时，每到一村都受到村民们的欢迎。

1938年深秋，剧团到泌阳县邓庄

铺演出，群众自动地找木棍、找门板、挖土埋柱子，很快搭起一座戏台，挂上幕布，点燃油灯，男女老少坐在戏台前的空地上。戏台上先是演员们合唱抗日歌曲《新四军军歌》《游击队歌》《到敌人后方去》等，后演出话剧《突击》。当剧中的老爷爷抱着被日寇杀死的孩子，含泪控诉敌人的暴行时，台下的观众禁不住地愤怒高呼：“打倒日本帝国主义！把日本鬼子赶出中国！”1939年11月初，徐海东随刘少奇由竹沟到华中路过新兴集，彭雪枫命拂晓剧团组织一个晚会，以示热烈欢迎。拂晓剧团接受任务后，大家争分夺秒，只用了一天时间，就集体创作排练出京剧《徐海东粉碎日寇“扫荡”》，第二天就在欢迎晚会上演出。

帷幕拉开，扮演徐海东的演员在一阵“急急风”的锣鼓声中上场，只见他战袍一撩，战刀一舞，亮相自报家门道：“我乃徐海东也是，湖北人士，窑工出身……”此时，正坐在台下观众席上陪同徐海东看戏的彭雪枫不禁哈哈大笑起来，他附耳对徐海东说：“昨天我才交代他们搞一个晚会欢迎你，不想今天他们就现编现演了这出京戏，而且是就地取材，连你是湖北人、窑工出身都调查得一清二楚，写进了戏里。”徐海东听后也不禁连声大笑叫好，感叹道：“好好好，雪枫同志这‘彭家班’真是



彭雪枫。资料图片

名不虚传哩！”

在向群众、友军和部队做宣传教育工作的同时，拂晓剧团也在斗争中不断成长。演职人员增多了，业务水平提高了，受到了广大军民的赞誉。彭雪枫师长也曾在师直干部座谈会上说：“如果让我凭兴趣挑选工作的话，我愿意做拂晓剧团团长。”从这句话中可以看出，

他是多么喜爱这支文艺战斗队啊！

拂晓剧团冒着枪林弹雨在舞台上不断地锤炼、成长，积累了一大批革命剧目，也培养了许多人才，堪称播种机。抗日战争胜利后，拂晓剧团和苏中的前进剧团合并，改编为华中军区政治部文工团，为解放战争的胜利，继续作贡献。②

周口义工第七届爱心送考活动启动

为爱出发



本报讯（记者 窦娜 文/图）5月30日上午，由市民政局、市交通运输局、团市委、市慈善总会、市三川社工义工服务中心（简称周口义工），以及爱心单位共同举办的周口义工第七届爱心送考活动启动。众多爱心司机为爱出发，为参加今年高考的莘莘学子助力、加油。

周口义工副会长刘娜介绍，与往年一样，今年爱心送考活动继续实行定向接送、巡游接送和定点接送三种送考模式。通过高考生提供的住址，就近安排爱心车主进行接送；在中心城区设置的送考点定点接送高考生；安排车辆在街上巡游，看到需要帮助的高考生，及时提供服务。同时，组织志愿者在各考点外设置爱心助考服务站，免费为高考生提供饮用水、凉茶、治疗中暑和腹泻的药物，以及学习、生活用品等。

已经连续参加五届爱心送考活动的爱心司机年佳永，当日又如约来到启动仪式现场。启动仪式结束后，她轻车熟路地领取车贴，然后习惯性地打理自己的爱车，为即将到来的爱心送考做起了准备。“赠人玫瑰，手留余香。希望通过我们的行动能让高考生们安全出行，顺利应考，成就梦想。”年佳永说。

刘娜提醒广大高考生，如果需要送考服务，请提前做好预约，报名时说明出发地点及考点，并留下联系方式。报名电话13603875966。②

家乡发展我成长 百米长卷庆“六一”



百米长卷书画主题活动活动现场。

我市举办柔力球交流大赛

本报讯（记者 窦娜 文/图）5月30日上午，由市体育总会、市柔力球运动协会、市老年人体育协会、市体育中心共同举办的2021“全民健身月”周口市柔力球交流大赛在市体育中心体育馆举行，来自全市12支代表队的200余名柔力球爱好者参加了集体套路、个人自选和网式柔力球的比赛。

当日上午，伴随着欢快、动感的音乐，集体套路参赛队选手依次上场，他们舞动着手中的柔力球拍，时而跨步、时而转身，抛投、背传、竖旋、平拍360度旋转等精彩的表演赢得在场观众的阵阵掌声。在网式柔力球比赛中，对打双方动作柔中带刚，接连不断的好球引起观众阵阵喝彩。

在大多数人的印象中，柔力球运动多是中老年人的“专利”，但在此次大赛中，不乏年轻的身影。今年9岁的杨子敬来自郸城县少儿代表队，学习柔力球已



市四运会社会组·县市区组健身气功比赛圆满收兵



本报讯（记者 张艳丽 文/图）5月30日上午，周口市第四届运动会社会组·县市区组健身气功比赛完成全部赛程，在周口市体育中心落下帷幕。

比赛设男子个人、女子个人、集体项目，比赛内容包括易筋经、五禽戏、八段锦、养生功十二法、马王堆导引术、大舞锦等比赛功法，吸引了来自全市各县市区的15个参赛队、180余名健身气功选手参与比赛。其中，年龄最大的70岁，最小的18岁。

经过紧张有序比赛，川汇区代表队、项城市代表队、沈丘县代表队总积分位居全市前三名。

本次健身气功比赛裁判长表示，本次大赛是在庆祝建党一百周年的大喜日子里举办的规模最大、规格最高的一次健身气功比赛，所有参赛人员得到了技艺、状态和心理的全面提升，促进了周口市健身气功水平的提高，并将推动健身气功在市民体育运动中得到更大更快的普及和发展。②



5月30日上午，周口市第四届运动会青少年组举重比赛在周口市体育中心开赛。全市9个代表队近300名青少年运动员参加比赛。图为比赛现场。

记者 张艳丽 摄